

认养一头牛:重新定义品牌与消费者的关系

戏与牧场和奶牛进行互动,还可以收到牧场 的动态及直播。第二种是联名认养,消费者 可以通过购买年卡等获得联名认养权,享受 产品配送服务及其他会员定制权益。第三种 是实名认养,成为真正的养牛合伙人,能给 自己的奶牛取名字。消费者可以提前一年预 定牛奶,另外认养一头牛也会定期向会员反 馈特定奶牛的信息数据。认养模式区别于传 统销售模式的要点在于,认养模式缩短了消 费者与产品间的距离感,并且更加倾向于对 其倾入感情,从而养成较强的用户粘性。

通过以上方式,消费者可以与品牌进行 全方位和深层次的互动,这种互动也有利于 提高顾客对品牌的粘性及高忠诚度。相较于 一些开放度较低、企业文化难以被客户了解 并接受的乳制品企业,"认养一头牛"不以大 规模提高影响面的方式来寻找市场,而是另 辟蹊径,主打"精准定位"的理念,准确地定位 到中高档乳品客户上,并在使用户了解企业 文化的基础上,让用户参与到企业文化的建 设中去,依照此种方法,最终在稳固原有客户 的基础上,稳中求进,逐步扩大消费市场。



从买主到用户再到合伙人

▶情感连结,做品牌匠人

传统的乳制品销售模式往往是将产品 通过供应商、经销商最后到达消费终端。牧 场主要生产牛奶,而分销主要销售牛奶。徐 晓波心里想"为什么不能把我们的牛奶,省 去种种的中间环节,直接与消费者建立联 系"?他认为,所有的匠人,生产出来的东西 如果没有与使用者建立情感的连结,那只是 产品。只有当产品被使有,消费者由衷地认 可、喜欢,那么,作为匠人才算是得到最大的 鼓励与满足。徐晓波想做这样的匠人。

认养一头牛不是以各种营销手段将顾 客从简单的买主打造成用户,而是为顾客提 供更多价值来打造深度用户。徐晓波曾在吴 晓波频道中谈到"好产品是用户需要的吗? '认养一头牛'一直在打造的,是一个基于为 用户节省时间、更可信、更安全的'订奶'服 务体系。"这就是他所一直强调的从"好牛奶 从产地直达餐桌"的品牌理念,他举例说, "如果你是一位职场人士,但你又有家庭需 要照顾的话,订奶可以交给'认养一头牛', 而你也可以亲自到牧场来认养一头属于自 己家的牛"。徐晓波主要强调两点,好的品牌 需要的是服务,好的产品需要的是极致性价 比。只有这样,才能精益求精,留住用户,并 在此基础上增加用户的黏度。

▶品牌共创,提高感知价值

认养一头牛在关键业务上区别于其他 乳制品商品,他们采用一对一营销的方式, 允许顾客在牧场里认养属于自己的奶牛,专 享从牧场加工后快递的牛奶并强调鲜奶的 即时配送和自定义选择配送时间、地点,完 善服务体系,线上线下一体化运营,满足消 费者的高消费体验。认养一头牛开放部分生 产基地,允许消费者参观牧场、自愿认养牧 场里的奶牛,熟悉生产牛奶过程。

认养一头牛还通过讲述"一杯好牛奶" 的故事,以及创造"一杯好牛奶"的过程这样 的方式积极在微信公众号、微博等社交平台 上分享牧场和奶牛的状况,建立起消费者对 品牌的认知和信任,从而提升消费者的体验 和参与。

孙仕军认为"新消费时代一定是一个消 费者全参与的时代",企业必须要重塑与消 费者关系,他认为,"只有这样,企业才能够 通过消费者的反馈和互动快速迭代,最终走 上良性发展的通道"。为此,认养一头牛将每 月的26日定为会员日,在那天邀请会员家 庭进入公司,对新研发的产品进行尝鲜、讨 论与交流,形成用户与品牌之间愈发扁平的 沟通关系。通过将会员家庭实时沟通反馈的 问题融入新产品的研发与迭代之中,提升对 用户的关注度,以此发展与"认养一头牛"品 牌共同成长的忠诚用户群体。

▶用户裂变,发挥口碑效应

认养一头牛还将对品牌信任的顾客转

化成日常公众号及社交平台的粉丝群体,通 过他们的宣传,让周边的人了解并喜爱认养 一头牛,而这些新的粉丝也可能会继续成为 认养一头牛的宣传员,这就是"用户裂变"效 应。简单来说,就是认养一头牛在建立自己 的用户时,通过品牌传播打造粉丝群发展深 度用户,并且让这些深度用户把认养一头牛 的产品介绍给身边的人,从自身角度做推 荐,更加精准地发展用户。



好牛奶是怎么产生出来的

"一杯好奶必须要从源头把控,只有种 好草、养好牛,才能产好奶。"徐晓波始终坚 持认为."一杯好牛奶=优良的奶牛品种+黄 金牧场地+顶尖的机械设备+一体化的生产 与管理体系"。

▶ 养好牛,才能产好奶

网民笑称"把奶牛当宠物养,这是一款 什么神仙牛奶?"这是"五好奶牛"产的"好牛 奶"。这"五好奶牛"一是出身好,每头奶牛都 具备澳大利亚纯正血统,可查询系谱档案, 感觉身上自带贵族基因;二是吃得好,每头 奶牛都配备国际专属营养师,享受营养师根 据科学饲料配比的超高标准"米其林大餐", 吃进口牧草,喝380米深井水,每天的伙食 费达80元;三是住得好,他们家的牛配有专 属的"保孕院""产房",小犊牛从一出生就有 专属的"幼儿园",为了保证奶牛们最舒适的 卧床环境,还会有专业管理师进行打扫和铺 床,让牛宝宝从一出生就能感受到了人类的 宠爱:四是工作好,瑞士讲口的利拉伐转盘 挤奶器,会模拟小牛吮吸的感觉,让奶牛舒 舒服服地进行产奶,奶牛享受免费的"定期 体检",每头牛都佩戴"智能健康手环",实时 监测运动步数、卧床时常,保障健康状况;五 是心情好, 牛产奶的时候要保持心情舒畅, 必须听音乐,还要做按摩、药浴洗护、蹄浴保 健、擦"护肤乳"等,心情怎能不好?

事实果真如此吗?认养一头牛牧场场长 朱宗明说,"我们这里的奶牛是从澳大利亚 引进的纯种的荷斯坦奶牛,它们有很好的乳 蛋白和乳脂"。为了让奶牛们吃得好,奶牛有 营养师和专门食谱。牧场饲养员王国强说, "我们每天早晨五点半就开始给牛配料,我 们有专门负责营养的配方师,根据不同的牛 群不同的生长阶段制定配方, 然后我们 100%地去执行"。"我们的饲草料大概有十 种原料,美国进口的苜蓿,澳大利亚进口的 特级燕麦草,糖分含量比较高,因为甜嘛,牛 的采食欲望就比较高。我们还自己种植的苜 蓿,这样我们可以从源头去把控它的品质"。

牧场的兽医杜超说,"我们要根据牛的 精神状态,包括走路姿势、进食情况来判断 牛是否生病了,然后第一时间采取措施。我 们要根据牛的不同生长阶段制定不同的免 疫计划。此外,我们还要做好奶牛的日常保 健工作。100%地保证每头牛在我们的监控 之下。"为了尽可能降低牛的应激反应,我们 采取了很多措施,包括无刺激的赶牛方式、 最优化的挤奶流程、采用自动刮粪机减少对 牛造成干扰,另外充足的卧床垫料,合适的 卧床尺寸都是为了保证奶牛舒适度,奶牛的 舒适度提高了,才能吃得好,喝得好,也才能 保证奶制品的品质。

为了养好牛,他们特别聘请浙江大学动 物营养学博士、美国密苏里大学博士后王艳 明,以及动物营养与饲料科学博士、吉林农 业大学教授、中国奶牛饲养权威专家甄玉国 等国内外专家的对奶牛的舒适度与营养进 行把控和指导,公司的奶牛饲养及技术人员 等核心管理团队均为硕士。专业养牛,使得 牧场规模不断扩大、产品品质得以提高。康 宏牧场(后统称认养一头牛牧场)从 2015 年 引进6000头奶牛,经过三年多的繁育,到达 了现在的11000头,可为顾客提供更多优质

▶好品质,真的看得见

认养一头牛牧场全都采用机械化设备, 有荷兰进口的 TMR 车专门搅拌发料,有自 己的配方软件,保证饲喂的精准度和配方执 行的准确率,对牛的瘤胃能够提供很好的健 康。采用世界先进的利拉伐转盘式挤奶设

备,可同时容纳72头奶牛挤奶,完全封闭的 输奶管线清洗比较方便,能有效控制牛奶中 的微生物。挤奶工任峰峰说,"我们的挤奶流 程主要分为五个步骤:其中前药浴和后药浴 两个步骤,主要起到杀菌作用,能有效地保 护奶牛的乳房健康; 三把奶和擦拭两个环 节,是给奶牛一个充分的预刺激,之后就可 以进行第五步套杯,然后才可以挤奶"。

为了让认养模式真正有效落地,认养一 头牛还特地打造了透明化牧场。用户不仅能 24 小时看到牧场的直播, 还可以带上家人 来到牧场进行认养奶牛、亲子游等活动,真 正享受看得见的饲养、看得见的生产、看得 见的配送等产品和服务。

▶好品质,可追溯

为了提升顾客对认养一头牛在产品保 障方面的信任,所有产品全部是经过 SGS 及国家级实验室的专业机构检测,不达标绝 不出厂,每一口都安全放心。每种产品都是 100%生牛乳或生牛乳发酵,无复原乳,无增 稠剂,无色素,无香精,无防腐剂。挤出的生 乳在检测合格后,全程冷链直配工厂,确保 生乳的新鲜度。产品的包装都是采用瑞典利 乐公司全无菌生产线复合纸质包装,及进口 杀菌、灌装设备。世界级生产和加工工艺为 "认养一头牛"写下品质保证。

认养一头牛牧场的品控员李红梅说, "我们的生鲜乳送去奶罐车之前,要经过30 多项项目的检测,包括脂肪蛋、嗜冷菌等,我 们的数据标准远远高于欧盟的标准,比如细 菌数欧盟标准是10万个,我们要求1万以 下,而且只有这些项目都合格以后,才会把 牛奶送到奶罐车上"。驾驶员王砚军说,"为 了确保牛奶的新鲜感,我们必须在24小时 之内将鲜奶从牧场送往加工厂"。

认养一头牛对纯牛奶产品不做特别的 加工,还原牛奶本身的味道,保证牛奶的无 调整、无添加。此外,认养一头牛对乳制产品 采用利乐包装,可有效隔绝光线、氧气集外 界的污染,既解决了长途运输对产品保质期 的挑战,又避免了食品的浪费,也保证了消 费者对乳制品的高质量需求。

认养一头牛就是这样从种草开始,全程 可追溯,让消费者看见一杯牛奶是怎么诞生 的。正如徐晓波所说"我们用高品质、高颜 值、高性价比的牛奶来服务我们认养一头牛 的客户"。



新消费时代, 打造数字化乳业品牌

▶认养一头牛×自媒体平台

徐晓波认为,"广告是一个悖论。通常情 况下,一个成熟的品牌每年都会拨10%以内 的预算,用于品牌的市场推广。也就是说,你 购买的一个商品,至少有十分之一是为广告 买的单"。认养一头牛,把品牌 10%的广告费 省下来反馈给用户,他们不进行传统广告宣 传,反而选择自媒体和新兴网络社交平台进 行宣传,极具"网红"特色,带有互联网品牌 的年轻与个性气质。

他们积极采用社群思维和战略,迅速圈 拢目标用户。2017年1月5日,"认养一头 牛"品牌在吴晓波频道等众多当时最流行的 自媒体频道上线,通过新颖的奶牛认养模 式,将产品直接送达消费者手中,为客户砍 掉中间环节节省成本,严格把关提升牛奶品 质,收获了一大批忠实粉丝,一举奠定了品 牌的用户基础。而与民间第三方测评品牌 "老爸评测"、新一代大众健康媒体"丁香医 生"、国内童年故事品牌"凯叔讲故事"、中国 中产家庭亲子服务品牌"爸妈营"、国内读书 自媒体大号"十点读书"、中国第一短视频自 媒体"一条"以及中粮健康生活、鲁豫有约、 叶檀财经、21世纪经济报等100多个大号 推荐转发,品牌传播辐射2亿多人次,认养 一头牛因此名声大噪,为品牌获取了第一批 流量红利。这些自媒体账号具备行业专业度 和公众信服力,让认养一头牛在消费者内心 里建立了稳妥的第一印象。

▶认养一头牛×精品电商

为了扩大用户量, 认养一头牛从 2017 年7月开始启动去优质渠道找用户的策略。 第一战场便是从网易严选开始的。网易严选 倡导"好的生活,没那么贵"的新消费理念与 "认养一头牛"不谋而合。从2017年5月起,

广 告

网易严选对认养一头牛开始了 2 个月的严 格考察,到2017年7月,"严选&认养一头 牛"联名款正式上线,好评率高达99.6%; 2018年8月严选携手甄选家亲临认养一头 牛牧场,见证严选放心奶的炼成。至此,"认养 一头牛"成为了网易严选上第一款牛奶品牌。

此外,小米公司旗下以品质生活为中心 的精品电商小米有品,这一品牌依托小米生 态链体系,延续米家"做生活中的艺术品"理 念,坚持为用户提供有品质的好物来共同打 造有品质的生活的理念。在历经繁琐的考察 后,小米有品也选定"认养一头牛"为其合作 牛奶品牌。在2018年1月,"小米&认养一头 牛"联名款正式上线,用户好评率高达96%。

▶认养一头牛×社交电商

除了与精品电商的合作,为了赢得更广 泛的市场,认养一头牛还将触角延伸至国内 社交电商。2017年3月,认养一头牛入驻国 内社交电商品牌——云集,作为国内社交电 商领域的领头羊, 云集单日销售额最高达 2.78 亿元, 并在 2017 年一举突破了 100 亿 交易额。"认养一头牛"成为云集重点培养品 牌,2017年5月,认养一头牛上线单月销售 额 500 万,在 2018 年云集周年庆中,获得云 集百万店主力推,单日销售额突破1000万。 同年,认养一头牛与社交母婴零售平台-贝店合作,成为贝店第一乳制品品牌,并干 2018年贝店周年庆单日突破2000万。由此, 认养一头牛正式跻身中国乳制品行业前列。

▶ 认养一头牛×内容营销

在徐晓波团队看来:"好内容是平台的 需求,好产品是用户的需求。把好产品变成 好内容,然后再在因内容而汇聚的自媒体平 台上进行传播,最终把产品传递到用户手 中,这样才会被消费者所熟知。"孙仕军曾说 过:公众号、短视频、小红书等内容场景是吸 引消费者的第一道起跑线。通过内容赋能, 可以精准找到用户人群并加强品牌记忆点。 为了赢得更稳固的消费者基础,赢得更多用 户的认可和信赖,认养一头牛借助内容电商 进行传播和推广,实现从"用户选产品"到"让 产品到用户中去"的转变,构成了新消费品的 与传统消费品泾渭分明的重要特征。2018年 10 月认养一头牛入驻小红书,建立和小红书 的深度合作并获得小红书数百达人力推荐, 并于 2018 年 12 月成为小红书牛奶酸奶类 目种草排行 Top1。认养一头牛还与抖音合 作,从2018年11月开始入驻抖音蓝V并利 用KOL的能量得到持续曝光。

▶认养一头牛×直播带货

为了符合当下社会潮流消费观,认养一 头牛品牌积极与网红合作,参与直播间"带 货"的新形式。2019年至2020年初,入驻 "李佳琦直播间""薇娅直播间"等淘宝网红 直播间,利用网络红人的"带货"能力,进一 步扩大了知名度,带来了粉丝和关注人数的 暴增及销售规模的进一步扩张。

认养一头牛也开展企业自播,一开始因 为没有专业主播,都是员工们积极踊跃、主 动自发的进行自播,CEO 想要直播都很难 有排期。认养一头牛通过放手甚鼓励员工自 我表达的方式,为企业提供了源源不断的创 新动能,以人才软实力,不断融入新时代消 费者人群,辅以创新型营销,提前在用户心 中占领"国民好奶"的首要位置。

▶认养一头牛×线下跨界合作

在线下,认养一头牛通过细分目标群体 的定位,实现全方位的合作发展。比如,与盒 马鲜生等新零售平台合作抢占用户市场;与 股东鲜丰水果合作在水果门店销售以扩张 经营范围,实现互利共赢;还通过跨界合作 实现品牌的扩散传播,拓宽消费者对认养一 头牛品牌的认知范围, 助力其品牌力的塑 造。比如,联合鲜花订阅品牌花点时间共同 打造了小众联名款,以传递美好生活的优质 理念;认养一头牛和艺福堂合作,打造"奶" "茶"CP属于你的"养成系"偶像;作为电影 《上海堡垒》专属牛奶合作伙伴,助力打赢末 日保卫战;认养一头牛还是电影《何以为家》 的专属合作伙伴,愿每个孩子都被牛奶呵 护;2019年国庆前夕,认养一头牛成为"我 和我的祖国"联合推广品牌,为国奶正名;此 外,认养一头牛与敦煌文化合作,以祥瑞神 兽形象,打出了"千年匠心,守护常在"的主 题,揭示认养一头牛如敦煌匠人般用心呵护 您的健康。通过一系列深度跨界活动,认养 一头牛成为出众又出彩的闪亮品牌。



用价值主张,更好连接消费者

不可否认,作为一个乳制品品牌,认养 一头牛在短短的四年内,从一个初创品牌变 成一个销售10+亿级的品牌。但他们一直在 努力,希望用其价值主张,更好连接市场,服 务好消费者。

▶开发新品,为顾客提供更多选择

与其他产品全面多元化的企业相比,认 养一头牛的产品组合相对简单。但每一款产 品的推出,都是基于顾客层面的考虑。

认养一头牛的纯牛奶以100%生牛乳、 无任何添加剂,让消费者享受纯粹自然的美 味,而选用当天生牛乳和法式益生菌发酵的 酸牛奶让消费者品尝冰淇淋般浓郁的酸奶。 除了两个黄金搭档"纯牛奶+酸牛奶"外,近 年来推出了"牛乳初粉""奶酪棒"等产品。

2019年11月,认养一头牛棒棒哒奶酪 棒在天猫、云集、一条等众多电商平台一上 线就受到欢迎。该产品围绕"打造一款好吃、 好玩、健康、有营养的儿童零食"为核心,采 用欧洲先进阻氧技术等高端制作工艺,将每 个奶酪棒进行全封闭独立包装,锁住美味和 营养,并在口感和品质上得到了充分保障, 更以儿童高钙高蛋白特点,获得无数宝妈青 睐,而特别增加恐龙卡通形象包装及儿童智 趣问答内容又让小朋友们爱不释手。2020 年3月,认养一头牛的创新产品棒棒哒奶酪 棒在 307 个创新食品饮料产品的评审中突 出重围,该品牌也凭借荣获"iSEE 食品创新 力大奖"100强。

▶联名合作,拓展品牌价值和影响力

认养一头牛在专注乳制品行业的同时, 通过以品牌联名的方式吸引了更多其他领 域的消费者。作为一个主打乳制品的品牌, 认养一头牛先后推出多项联名,包括"严选 & 认养一头牛"联名款、"王饱饱+认养一头 牛"联礼盒,与敦煌的联名奶卡、及"上海堡 垒""何以为家"联名款等,合作伙伴从文化 景点到零食店铺再到电影,涉猎广泛,这些 合作伙伴在年轻消费者中占据很大的市场 份额,而与多种形式的跨界联名不仅提升了 品牌知名度,还扩展了市场。

▶深挖 IP,做有温度的品牌

在品牌传播方面,相对于其他品牌依靠 传统渠道传播,认养一头牛选择在目前比较 有效果的社交电商和自媒体上进行品牌宣 传,以减少成本的投入。认养一头牛花费在 品牌投放上的费用就只占销售比重的 1%。不仅如此,在大日期的处理——临期产 品的处理方面,"认养一头牛"实行的是反向 定制,有多少销售就做多少产品。基于这两 方面,整个企业的销售模式大大得以优化, 品牌运作效率同时得到大程度提高。

而且,认养一头牛与传统企业更多去强 调他们的产品不同,在品牌打造上面选择了 一种互联网的新的打法,在强调徐晓波的个 人 IP, 在宣传上讲述徐晓波如何去做好-个品牌的故事的同时,通过直播渠道的开放 以及新奇的认养模式, 使这个品牌有温度、 有活力。让消费者与品牌更亲近,对品牌也 更信任。同时,认养一头牛开创的24小时实 时牧场直播、实时公开更新每一批次奶源检 测报告的方式,并且推出周期订奶服务、保 证牧场直达的新鲜保质期,用品质和服务化 解了国人对牛奶行业的信任危机,更巩固了 用户的忠诚度

"认养一头牛"还积极参与公益计划,包 括"守护地球,循环世界"环保计划、"活力故 城,因爱启航"云集扶贫计划、"好奶助免疫, 健康添动力"的关爱儿童计划等。最近为"武 汉加油"的驰援武汉计划,并联合武汉仟吉 食品、Today 便利店,为疫区医护人员捐赠 合计价值 15 万元产品,给医护人员带来充 足的医护保障。

未来认养一头牛希望着力打造全国最 大种、养、加、销、旅为一体的数字化产业生 态链,做数智化乳业先锋品牌。

秉承"做一杯让老百姓都喝得起的放心 奶"的价值主张,认养一头牛,这匹"开挂的 黑马"未来将会给我们带来怎样的惊喜,就 让我们拭目以待。



杭州吉祥提花布、无纺布

杭州海滤新材料、无纺布

地址:杭州市萧山区坎山镇 电话:0571-83510073 传真:0571-82585258

网址:www.jxbuyi.com 邮箱:web@jxbuyi.com



地址:杭州市萧山区市心北路 2036 号东方至尊国际中心 电话:0571-82831019 传真:0571-82838421 邮箱:hr@sdgroup.cn